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Deneme »

Umit, omurga agnisi sikayeti ile doktora basvurmustur.

Umit'e doktoru, destek ve hareket sisteminin saglig icin
yandaki receteyi yazmistir.

Buna gére doktorun recete yazdigi;
I.  Yasina uygun spor yapmalisin.

II.  Bol yagl besinler tiketmemelisin.
Ill. Duzenli gines i1s1g1 almalisin.

IV. Her gun belli miktarda stt Grinleri tketmelisin.

bilgilerinden hangileri destek ve hareket sisteminin
saghgini korumaya yoéneliktir?
A) Yalniz | B) IlvelV @ I, Il ve IV D) L1, llvelV

Jd6

2. Ahmet, teneffiiste hizli bir sekilde merdivenlerden inerken dengesini kaybederek digmustir. Olayin
hemen ardindan okul gdrevlileri tarafindan hastaneye gétirilmuistir. Hastanede uzman doktorlar tara-
findan kolunun réntgeni ¢cekilmis ve kolunda kirik olustugu tespit edilerek kolu algiya alinmistir.

Buna gére Ahmet’in yasadigi olayla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Ahmet’in voleybol oynamasinda sakinca yoktur.
B) Ahmet kolundaki al¢iyi eve gidince hemen ¢ikarabilir.

)

) Ahmet kolundaki kirngin iyilesmesi icin sadece yagl besinler tiketmelidir.

GUNAY &
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Réntgen gérintisine gdére Ahmet’in kirllan kemigi uzun kemiktir.
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Aybike ve Simay paten sirmek icin birlikte
parka gitmislerdir. Aybike, patenleri kullanma-
dan 6nce koruyucu ekipmanlarini takmay: ih-
mal etmezken, Simay koruyucu ekipman kul-
lanmamisgtir.

Simay paten sulrerken diismUs ve dizinde ze-
delenme olmustur. Ayblke ise kargidan gelen
bir arkadasi ile carpisarak dismus ancak her-
hangi bir zarar gérmemistir.

Buna goére Aybiike ve Simay’in davraniglari ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Simay’in kask kullanmamasi daha rahat hareket etmesini saglamistir.

B) Simay’in dizlik takmamasi eklemlerinin zarar gérmesine neden olmustur.

C) Kask, Aybuke’nin bas bdlgesinde olusabilecek olumsuzluklari engellemistir.

D) Kask, dirsek ve diz koruyuculari gibi ekipmanlar kullaniimasi, paten stirme deneyimini daha glivenli

hale getirebilir.

Damla, parkta oynarken dismus ve baldir ke-
miginde kirik meydana geldigi tespit edilmistir.

Buna goére Damla, baldir kemigindeki kiri-
gin daha hizh iyilesmesi icin asagidaki tav-
siyelerden hangisini yapmalidir?

A) AQgir egzersizler yapmalidir.

B) Baharatl yiyeceklerden uzak durmalidir.

C) Yerdeki agirhklarn tek hamlede kaldirmali-
dir.

Sat ve sut Urunlerini her giin belirli miktar-
da tuketmelidir.

S

o

Ali, ayak parmak kemikleri arasindaki eklemde
yasadigi rahatsizlik icin doktora gitmistir. Mu-
ayene sonucunda ayaginda burkulmaya bagl
sisme oldugu tespit edilmigtir.

Buna gére Ali’nin yasadigi durum ile ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Yari oynar ekleminde zedelenme olmus
olabilir.

e

Kemikler kendisini onaramadigi icin teda-
visi yapilamamistir.

o

Duz kaslarinin yapisinda yirtiima meyda-
na gelmis olabilir.

D) Uzun kemiklerinin yapisinda zorlanma
meydana gelmis olabilir.

GUNAY
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Rugby, olduk¢a fiziksel ve rekabetci
bir spor oldugu i¢in oyuncularin vicut-
larini korumalari icin bazi énlemler al-
malari gerekmektedir. Bunlar arasin-
da uygun ekipman kullanimi, dogru
tekniklerin 6grenilmesi ve uygulanma-
sI, antrenman programlarina duzenli
olarak devam etmeleri ve dengeli bes-
lenme aligskanliklar gibi faktorler bu-
lunmaktadir. Oyuncularin uygun ekip-
man kullanimi; kask, omuz ve dirsek
pedleri gibi koruyucu ekipmanlarin
kullaniimasini icermektedir.

Buna goére Rugby sporu yapan oyuncularin kullandiklari ekipmanlarla ilgili asagidaki ¢cikarim-
lardan hangisi yapilamaz?

A) Sert kaburga yelegi, kaburgalarin kirlimasini énler, darbeleri emerek gégus kafesini korur.
B) Kask, kafatasini korurken ciddi yaralanmalarin da énlenmesine yardimci olur.
C) Carpisma esnasinda olasi kemik kiriimasina karsi dizlik takilmasi énemlidir.

D) Kolluk ve dizlik oynamaz eklemleri korumak icin kullaniimaktadir.

Bag ve bahcgede tarimsal faali-
yetler gerceklestiren kisilerin ¢ca-
palama, kazma ve bigcme islem-
leri esnasinda kullandigi bazi
aletler destek ve hareket siste-
mine yUk bindirerek bel agrisi
ve kaslarda yirtilmaya sebep
olabilir.

Buna goére bahcede calisan kisilerin dikkat etmesi gereken durumlar ile ilgili asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Bahge islerinde uzun siireli zorlayici calismalar yapiimalidir.

B) Capa yaparken dik bir durus sergilenmeli gerekirse oturarak ¢aligiimalidir.
C) Uygun boyutlarda tutacak sapi olan aletler tercih edilmelidir.
)

D) Dogru teknikler kullanilarak bacaktan destek alinmalidir.

GUNAY i
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8. Bir 6grenci baslangi¢c durumunda bilkkemedigi bir tavuk kemigini, beyaz sirke dolu bir kavanozun igine
birakip yeterli sire beklettiginde tavuk kemigini bukebildigini gdzlemlemistir.

NP @ v/

Sirke, asit 6zelligi olan ve kemigin yapisinda bulunan kalsiyum ile etkilesime girerek kemigin yapisinda
bulunan kalsiyumu uzaklastiran bir sividir.

Buna gére 6grencinin gerceklestirdigi deneyle ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Asitli yiyecekler kemiklerin yapisinda bulunan minerallere zarar verebilir.

B) Kalsiyum kemige sertlik 6zelligi veren bir mineraldir.

@ Kemiklerin yapisinda sadece kalsiyum minerali bulunmaktadir.

D) Vicudumuzdaki kemiklerin saglamligini artirmak igin icerisinde kalsiyum minerali bulunan yiyecek-
ler tiketilmelidir.

9. Arabanin sasi kismi ile insan iskeleti arasinda bazi benzerlikler bulunmaktadir. Her ikisi de bitiinsel
durusu destekler ve yapisal bir temel olustururlar. Arabanin sasi kismi, motor, sanziman ve diger me-
kanik bilesenleri tagiyan bir cerceve veya gdvdeden olusurken; insan iskelet sistemi vicuda destek
saglar, organlari korur ve hareket kabiliyetini saglar. Hem arabanin sasi kisminda hem de insan iskelet
sisteminde esneklik bulunur.

Buna gére insan iskeleti ve arabanin sasi kismi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?
A) Araba sasi kismi ile insan iskeleti olasi darbelere karsi dayanikhlik saglar.

B) Araba sasisinin yapisinda kullanilan metaller saglamlik verirken, insan iskeletinde bulunan mine-
raller kemiklerin saglam olmasini saglar.

C) insan iskeletinin canli dokulardan olugsmasi ve arabanin sasi kisminin mekanik maddelerden olus-
masi, s$asi ve insan iskeleti arasindaki farkliliklardan biridir.

D) Arabada farkli sistemler esnekligi artirarak sarsintilardan kaynaklanan titresimleri azaltirken, insan
vlicudu oynamaz eklem yerleri sayesinde hareket edebilir.

L GUNAY
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10. Mineraller, kemiklerin saglkli bir sekilde olusmasi ve gliclii kalmasi igin énemli bir rol oynar. Ozellikle

11.

kalsiyum, fosfor ve magnezyum gibi mineraller kemiklerin sertlesmesi ve glglenmesi icin gereklidir.
Vicutta yeterli miktarda kalsiyum bulunmadiginda ise kemiklerde zayiflama riski artar. Bebeklikten
yagliliga dogru mineral miktarindaki gerceklesen degisim asagidaki grafikte verilmigtir.

Mineral miktari
A

» Bebeklikten Yasliliga

Verilen grafige ve metindeki bilgilere gére asagidaki ifadelerden hangisi séylenebilir?
E Mineral miktarinin artmasi kemiklerin sertlesmesini saglar.

B) Bebekler dogdugunda viicudunda mineraller bulunmamaktadir.

C) Bebeklerin viicudundaki kemikler daha sert oldugu igin kirilma ihtimali fazladir.

D) insan viicudu ilerleyen yaslarinda viicudundaki kalsiyum miktari arttigi icin kemikleri esnemeye
baglar.

Bir 6grenci bel ve sirt kisminda olusan rahatsizlik icin doktora gittiginde réntgen cekilmis ve omurga
kemiginin sapmasi sonucunda egrilmeye basladigi tespit edilmistir. Doktor tarafindan gerceklestirilen
ameliyat ile omurgaya platin takilarak iyilesme sureci gerceklesmigtir.

Buna gore gorseller incelendiginde asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Oturma bozuklugundan kaynaklanmis olabilir.

B) Platin takilarak dizeltilebilen bir tedavi stireci uygulanmistir.

C) AQir bir cisim yerden kaldirilacaksa dizlerden kuvvet alinmaldir.

D) Omurganin tamami oynamaz eklemlerden olustugu icin egrilik diizeltilemez.

GUNAY N
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12. Kemik kirlmasi durumunda genellikle kirik kemikleri bir arada tutmak ve iyilesmelerine yardimei olmak
icin platin kullanihr.

13.

Gegirdigi bir trafik kazasinda Kemal'in sag ayak kemi-
ginde bir kirik tespit edilmistir. Doktorlar uzun ameli-
yatlar sonucunda kirgi dizeltmek ve iyilesmeyi sagla-
mak igin platin kullanmaya karar vermistir. Platin, kirik
kemikleri bir arada tutarak dogru hizalanmalarini sag-
lar ve iyilesme surecini destekler. Ameliyat sirasinda,
doktorlar dncelikle kingi dizeltir ve kemik parcalarini
yerine getirir. Ardindan, kirgin tam olarak iyilesmesi
icin platinin kullanilacag: bdélgelerde kugik delikler
acarlar. Acilan deliklere platin vidalari yerlestirilir ve
bu vidalar sayesinde platin kemiklere sabitlenir. Plati-

nin dogru pozisyonunu saglamak icin vidalar sikilir ve kirik parcgalari bir arada tutulur. Platin uygulama-
sinin ardindan hastanin bacak bolgesi genellikle algiyla sarilir veya 6zel bir atel ile desteklenir.

Buna gore Kemal’in yasadigi olay ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A)

B)
C)

D)

Platin takilmasinin amaci, kemikler Gzerindeki yUkin azaltiimasi ve iyilesme sirecinin hizlandiril-
masidir.

Ameliyat sonrasinda duzenli doktor kontrolleri yapilmali ve kirngin iyilesme sireci takip edilmelidir.

Kingin iyilesmesinden sonra kaslari guclendirmek ve esnekligi artirmak i¢in egzersizler yapilmali-
dir.

iyilesme siirecinde sadece kalsiyum minerali iceren besinleri tiiketmelidir.

Metehan, devamli olarak uzun stireli bisiklet turlarina ¢ikmaktadir.

Buna gore Metehan’in bisiklet siirmesinin destek ve hareket sistemine etkisi ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisini séylenemez?

A)
B)

C)

D)

Eklem hareketliligini artirarak eklem esnekligi konusunda fayda saglayabilir.
Uzun ve araliksiz bisiklet sirmek eklem, kas ve kemiklere daima faydalidir.

Bisiklet siirerken omurga ve bel kaslari ¢calistigi icin omurga dayaniklihgini artirarak bel agrisi ris-
kini azaltabilir.

Surekli olarak pedal ¢evirmek, bacak kaslarinin guglenmesine ve dayanikliliginin artmasina yar-
dimci olur. Bu da bacak kemiklerinin ve eklemlerinin daha saglam olmasini saglar.

L2 GUNAY
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14. Asagida gunlik hayatta bilgisayar basinda oturma, agir cisimleri kaldirma ve cep telefonu kullanma ile

15.

ilgili dogru ve yanliglar verilmistir.

\\

Buna gére verilen gorselden destek ve hareket sistemi ile ilgili agsagidaki yargilardan hangisi
cikarilamaz?

Duzgiin bir durus i¢in bilingli bir sekilde dik durmayi 6grenmek énemlidir.

Agirlik kaldinhrken dizler kirllmadan egilmeli butin yik omurgaya yiklenmelidir.

oz =

Bilgisayar ekraninin g6z hizasinda olmasi, sandalyenin bel destegi ve dogru yukseklikte olmasi,
masanin uygun yikseklikte olmasi gibi faktdrler dikkate alinmalidir.

2

Cep telefonunu yukarida tutmak yerine, bir destek kullanarak ekran seviyesini géz hizasina getir-
meye c¢alisiimahdir.

Yatis pozisyonunun énemi, viicudun dinlenmesi ve yeniden enerji toplamasi igin gereklidir. Dogru yatis
pozisyonu, omurga sagli§ina énemli bir etki yapar ve omurga rahatsizliklarinin énlenmesine yardimci
olur.

Asagida iki farkl yatis pozisyonu verilmistir.

(‘\‘h“i‘”

Il. pozisyon

Buna gore bu yatis pozisyonlari ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
Destek ve hareket sisteminin saghgi igin Il. pozisyon seklinde uyunmasi dogrudur.

Il. pozisyonda yatak sert ve omurgaya goére sekil almadigi i¢in dogru uyuma seklidir.

om >

) |. pozisyonda bacaklarin arasina yastik koyulmasi bel agrisini engellemeye yardimci olabilir.

A=

I. pozisyonda omurga kemiklerine baski arttigi icin bu pozisyon yanlis uyuma seklidir.

GUNAY .



